Aufgabe Investition, Kapitalwert Herbst 2023

Die Hardware AG erwagt, als weiteres Produkt die sogenannte NOTY- Box in ihr
Portfolio aufzunehmen. Zielgruppe sind hierbei Kinder im Vorschulalter, die auf
dieser Box sehr einfach Horspiele laufen lassen kdnnen. Ein ahnliches Produkt
eines Wettbewerbers ist seit Jahren am Markt etabliert.

Fir die Montagelinie wird zum Zeitpunkt to folgender zahlungswirksamer
Mittelbedarf geplant:

= |nvestitionen: 8,0 Mio. Euro
= |nvestitionsbegleitende Gemeinkosten: 0,8 Mio. Euro

Der Produktlebenszyklus wird vom Vertrieb folgendermalRen eingeschatzt:

Jahr 1 2 3 4

Stlickzahl pro Jahr 500.000 500.000 400.000 300.000

Der geplante Nettoerlos betragt 55 Euro/Stick. Die laufenden
zahlungswirksamen variablen Kosten liegen voraussichtlich bei 40 Euro/Stiick
sowie zusatzlich bei 2,0 Mio. Euro auszahlungswirksame Fixkosten pro Jahr.

Die gesamten laufenden Zahlungen erfolgen nachschissig.

Es wird davon ausgegangen, dass die Montagelinie am Ende der Nutzungsdauer
keinen Resterlds erzielen wird. Der Kalkulationszinssatz liegt bei 6 %.



a Maogliche Punktzahl: 8

Bestimmen Sie den Kapitalwert des Investitionsvorhabens und schlagen Sie
der Geschaftsleitung eine Handlungsempfehlung vor.

b Mdégliche Punktzahl: 4

In der Diskussion mit der Geschaftsleitung werden Zweifel laut, dass das
Produkt im vierten Jahr Gberhaupt noch abgesetzt werden kann.

Analysieren Sie fiir diesen Fall die Auswirkung auf den Kapitalwert und die
Investitionsentscheidung.

Ermitteln Sie zusatzlich die Amortisationszeit unter Zuhilfenahme der
dynamischen Amortisationsrechnung und erldautern Sie lhr Ergebnis im
Hinblick auf die genannten Zweifel der Geschaftsleitung.

¢ Mégliche Punktzahl: 2

In derselben Diskussion fallt auf, dass bis dato keinerlei Kosten fir die
Produktentwicklung bericksichtig sind. Diese werden von der Geschaftsleitung
mit ca. 3 Mio. Euro (zahlungswirksam ebenfalls zum Zeitpunkt to) veranschlagt.

Berechnen und erlautern Sie, wie sich dieser zusatzliche Aspekt auf lhre
Investitionsentscheidung auswirkt. Auch in dieser Betrachtung soll von der
verkiirzten Projektlaufzeit von drei Jahren ausgegangen werden.



